

# 小摊点连着大民生

□戴先任

街头小摊点是城市烟火气的重要组成部分,不仅为市民生活提供了便利,而且解决了不少人的就业问题。小摊点连着大民生,必须找到摊贩生存与食品安全、城市管理之间的平衡点。

据媒体报道,山东省临沂市城管局打造“邻里市集”“果蔬小集”等便民服务摊点140个,帮助16000余人灵活就业。不仅是临沂,很多地方推出了允许临时小摊点占道经营的便民惠民措施,将流动摊点纳入定时定点统一管理。《无证无照经营查处办法》规定,在县级以上地方人民政府指定的场所和时间销售农副产品、日常生活用品的,或者

个人利用自身技能从事便民劳务活动的,不需要办证。打造便民服务摊点,让流动摊点由“游击队”变成“正规军”,既能避免流动摊点带来的副作用,又能更方便地对流动摊点进行管理,可谓一举多得。

设置便民服务摊点,要防范陷入“一管就死、一放就乱”的怪圈。比如,对于流动摊点容易出现的食品安全、假冒伪劣品、环境卫生等问题,要加强监管,不让无良商贩浑水摸鱼。摊贩可以摆摊,但前提是合法合规经营,不能带来负面影响。

除了设置便民服务摊点,有些城市还探索开发智慧城市管

理平台,环卫工人、外卖送餐员、快递员等户外工作者可以通过平台实时查询附近的便民设施,就近获得相关服务。这样的便民服务地图,也是城市管理更加精细化、人性化的体现。

设置便民服务摊点,推出便民服务地图,能够让城市更有烟火气,有利民生,体现城市管理的温度与精度。城市管理者要下足绣花功夫,在管与放之间找到平衡,全面深入推进城市善治。①2

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# 把服务送到群众家门口

□龙敏飞

云南省牟定县公安局推出NFC(近场通信)警民联系卡,受到辖区群众普遍欢迎。这款由派出所民警自制的联系卡,通过新技术,实现一键快速联系民警的功能,为当地推行“一村一警一助理”警务机制注入科技力量,在服务群众和社会治安防控等方面发挥了重要作用。

这款小小联系卡,被网友称为“黑科技”。当地劳务输出

量大、留守老人比较多,部分老人不识字、使用智能手机不熟练,即便已经保存公安机关的联系电话,有事时仍常常不会操作。为了让这些老人能够顺利联系民警,当地公安机关推出了这款警民联系卡,将卡片往手机背面轻轻一贴,公安机关的联系电话便会在手机屏幕上,按下拨号键,即可拨通电话。有了科技加持,群众联系民警更加便捷。卡片虽小,但打通了联系群众的“最后一公里”,真正把服务送到了群众家门口。

数字时代,怎样

才能让老年人更好地享受时代红利?民生无小事,从服务者的角度来说,主动担当作为,将民生需求看在眼里、放在心上,千方百计把服务措施做得更实更细,才能真正把好事办好、把实事办实。

类似警民联系卡这样的典型案例,是将服务精度落到实处的积极探索,这样的做法多多益善,值得推广。为民服务,就要坚持“勿以善小而不为”的原则,从小事做起,从点滴抓起。期待各地各部门持续加力,让民生保障、公共安全等领域涌现更多探索与创新,进一步提升群众的获得感、幸福感和安全感。①2

# 让恶意“薅羊毛”者无漏洞可钻

□文清蔓

某品牌深睡记忆枕头深受消费者喜爱,各大电商平台均开设了该品牌官方旗舰店。有人利用网购“七天无理由退货”机制,以虚构退货达到侵占商品的目的,甚至自营网店对外销售。日前,上海市公安局奉贤区分局在“砺剑2024”第29次集中清查整治行动中破获这起网络购物诈骗案,涉案金额高达300余万元。目前,案件正在进一步审理中。

“七天无理由退货”是一项保障消费者权益的措施,旨在让消费者放心购物、安心试错。然而,一些居心不良者借此牟取私利,令人愤慨之余,更应引发深刻反思。

在这起案件中,嫌疑人通过社交媒体“刷单群”招募人员下单,将商品发往二手平台买家地址,待交易完成后,指使刷单者虚假退货,寄假包裹、空包裹,套取真实快递单号,制造虚拟物流信息,以此骗取退款。这种“两头吃”“两头骗”的行为严重违背商业道德和法律底线。类似订单累计6000余单,商品金额达300余万元,不仅给受害企业造成巨大经济损失,而且破坏了电商行业的正常经营秩序。

这起案件暴露了平台在监管方面存在的诸多漏洞,无论是对账号的审核、物流

信息的追踪,还是对异常交易的预警,每个环节都不是无缝可钻。警方已约谈涉事企业和物流公司,责令他们对内部运营机制进行完善。这说明,电商平台发展越成熟,越是要用制度和技术手段持续修补漏洞,让公平交易不被亵渎,让守法交易得到保障。只有从源头上堵住漏洞,用硬约束防止类似案件再次发生,才能赢得商家和消费者的信任,推动电商行业健康发展。①2

## 快人快语

全国晚报优秀专栏

## 每日箴言

### 南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●幸福不适合过分追求,否则痛苦就会接踵而来。保持平常心,不去过分强求,幸福就会不期而至。

●学习不仅要向书本和老师学,更要向生活和社会学;不仅要有接纳精神,还要有批判精神;不仅要有常规思维,还要有非常规思维、逆向思维和发散性思维。

●不会独立思考,便丧失了自我,也阻塞了培养独立人格、培育健康人生的通道。

●不南辕北辙,不为积习所蔽,不为时尚所惑,擦亮自己的眼睛,审视自我和世界,寻求自我与世界匹配的位置和到达的途径。

●骑单车是不是时尚,取决于你是不是真穷。

●世界上的很多事情本来没有对错,做的人多了就分出了对错。

●每一个在路上低头看手机的人,是否需要配备导盲犬?

●旅行的意义,不是目的,而是行走。

●没有一颗珍珠的闪光是靠别人涂抹上去的。

●爱的可贵经验在于:从某一瞬间出发,去尝试一种永恒。

●高尚不是那种单纯的美好,而是对一切事物理解之后的超然,对善与恶一视同仁,用同情的目光看待世界。

●青春不是年华,而是心境。

●学在苦中求,艺在勤中练;不怕学问浅,就怕志气短。

●吃货的原则:勿以饿小而为,勿以膳小而不为。

●我每天都在心有余而睡眠不足、心有余而智商不足、心有余而余额不足的状态。

●好脾气是一个人在社交中所能穿着的最佳服饰。

●信仰不是一种学问,是一种行为,只有付诸实践的时候才有意义。

●努力的意义是什么?是为了看到更大的世界,是为了可以有自由选择人生的机会。

●船停在码头最安全,但那不是船的价值;人待在家里最舒服,但那不是人生的意义。

●秋天是收获的季节,有的人是粮食蔬菜大丰收,有的人是爱情事业大丰收,而我是赘肉体重大丰收。

●人生最光辉的一天并非功成名就那一天,而是从悲叹与绝望中产生面对人生挑战的勇气,进而以勇敢的心态去面对生活的那一天。

●交朋友这件事,与自身状态的关系太大了。很多人说学生时代交到的朋友最纯粹,其实只是那时候的友谊不必经历考验而已。

●人间那么多承诺,其实都是写在流水上的。绕了一圈回来,那些信誓旦旦早已不在原地等你。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》